

2026年2月16日 星期一 责任编辑 周燕波



俄罗斯圣彼得堡： 体验中国剪纸

2月14日，在俄罗斯圣彼得堡，当地民众体验中国剪纸。

连日来，世界各地的人们以各种形式迎接即将到来的马年春节。

(新华社发)



向着团圆，出发！

据新华社北京2月15日电
记者 叶昊鸣 樊曦 王聿昊

2月15日，腊月廿八，春节假期首日。辛劳了一整年的人们背起行囊，带着期盼，踏上与家人团聚的路途。

团圆的旅途虽有奔波，但每一程都因亲人的牵挂而充满温暖。这份期盼，跨越山海，终将在除夕之夜化为举杯同祝的团圆时刻，凝聚成春节最动人的画面。

人潮涌动，共赴团圆之路

春节临近，公路、铁路、民航迎来客流高峰，奔向团圆的流动图景在神州大地徐徐铺展。

华南大地，晨光熹微。广州南站站厅内灯笼高悬，车站大屏上车次信息密集跳动。旅客们拖着行李箱，手提广式腊味、点心礼盒等年货步履匆匆。15日当天，广州南站预计到发旅客64.9万人次，高峰时段几乎每分钟都有列车开出，载着人们奔赴家的方向。

华北平原，太原开往上海的Z198次列车上，火红灯笼、剪纸窗贴、新年打卡路牌等装饰将车厢装点得喜气洋洋。“我们在车上开展手写对联和福字活动，和旅客们一起喜迎新春。”国铁太原局太原客运段列车长张敏说。

车厢里墨香氤氲，旅客们围坐写下新春祝福。列车飞驰向前，流动的不只是人群，还有浓浓的年味。

在回家的多种交通方式中，公路出行是绝对主力。

中午时分，沪昆高速车流涌动。梁瑞夫从上海驱车返回江西老家。手机导航页面上，剩余里程越来越短，家的距离越来越近。

浙江杭州，萧山国际机场航站楼内，旅客们拖着大小行李箱，在自助设备前有序排队，办理乘机手续和行李托运。陈博文拿着刚办好的马年主题登机牌，拍照发到了家庭群，并写下文字消息“大概下午2点就能到家”。

万米高空，年味升腾。

吉林长春起飞的南航航班，飞机餐换成了多种口味的饺子；意大利米兰飞往浙江温州的国航CA838航班，乘务员用温州话为侨乡旅客送上祝福；川航3U8255航班上，旅客们在红纸上亲手拓印“福”字，寄托对新春的美好期许……

大江南北，人们的脚步不停。交通运输部数据显示，2月2日春运启动至2月14日，全社会跨区域人员流动量约30亿人次。

暖心科技，护航回家旅途

团圆之路漫漫，暖心之举常伴。

“新年好呀，新年好呀，祝福大家新年好……”湖北武昌火车站的“爱心母婴室”传来阵阵歌声。今年春运，武昌站“爱心母婴室”“温馨电子琴曲”等创新服务举措首次上线，让旅客在团圆途中感受到浓浓温情。

上海奉贤区南桥汽车站，一杯杯姜枣茶温暖旅客手心；甘肃兰州火车站开辟重点旅客服务窗口、服务专区和“一对一”专属预约，为旅客免费提供轮椅等辅助器械；山东威海机场设置晚到旅客快速通道，备足毛毯、姜茶等物资……不断细化的暖心举措，为团圆之旅增添温情。

服务升级的背后，新科技持续发力。

国铁成都局成都客运段双流整备场，3米高的智能仓储机器人化身物资管理“超级管家”。机械臂一次可搬运5个货箱，精准完成分拣配送。库管员谌薪屹站在电脑终端前，轻点系统输入品名，便可让机器人完成自动

定位、取货、传送。

数字技术赋能，今年春运展现了鲜明的智慧底色。

G30连霍高速甘肃段，甘肃省公路航空旅游投资集团有限公司通过无人机巡航+视频云平台“空地一体”智能监测预警网络，实现路况“实时感知、动态预警、精准干预”，为人们团圆之路增添“智慧之眼”和“空中哨兵”。

为应对大客流等情况，陕西西安铁路公安局延安公安处完善应急预案，实施“网格化”布警，以“警力跟着客流走”原则动态调整一线警力布局，切实提升见警率和管事率，保障人们出行平安。

面对寒潮降雪等天气，机坪除冰雪设备与智能调度系统协同运转，保障航班安全起降。哈尔滨太平国际机场机坪上，机务维修人员在零下30多摄氏度的严寒中进行发动机维护和航前检查，筑牢飞行安全的第一道防线……

特色出行，追寻浓浓年味

团圆不止一个方向，父母在哪儿，年就在哪儿。“反向出行”之外，“先回家、再出游”的旅游过年方式也在逐步升温。家住辽宁沈阳的刘鑫打算带着父母到广东感受年味。“之前一直在北方过年，今年想感受一下不同地域的年俗风情。”刘鑫说，看英歌舞、逛花市、吃粤菜，都让他十分期待。

9天的“最长春节假期”激发人们的出游热情。记者从多家旅行社和在线旅游平台了解到，今年春节旅游市场供需两旺，多种出游需求叠加释放，家庭集体出游的旅游产品预订量同比大幅增长。

中国旅行社协会发布的《2026春节旅游消费趋势报告》显示，“80后”“90后”是今年春节旅游的主力军，预订出游人次占比达64%。“00后”占比稳步增长，预订出游人次占比14%。更多人选择与家人一同出游。其中，三代同游成为热门选择，预订出游人次占比34%，彰显春节“合家欢”的浓厚氛围。

脚步匆匆，除夕越来越近，人们期盼团圆的心情越来越浓烈，这份期盼化作对年夜饭的温暖向往，对亲人笑脸的深切思念，以及对新一年新目标新气象的共同祈愿。

场景从小尺寸向中大尺寸扩张，从智能手机主导向笔记本电脑、显示器、平板、车载显示等中尺寸领域快速拓展。”戴杰华说，随着技术和材料的双重突破，中国OLED产业链的安全根基日益稳固。中国显示面板厂商在8.6代生产线布局上积极追赶，上游材料、设备的国产替代也在加速，以保障供应链安全。在这场变革中，寰采星科技已成为推动产业链自主化的重要力量。

春节 不只有一个方向



西班牙马德里： 大熊猫过春节

2月14日，大熊猫“茉莉”在西班牙马德里动物园内享用“春节大餐”。

2月14日，西班牙马德里动物园举办中国农历马年新春庆祝活动，园方为大熊猫“金喜”和“茉莉”准备了竹子和水果做成的“春节大餐”，众多游客前来驻足，陪两只大熊猫一起“过年”。

(新华社发)



米兰冬奥会： 苏翊鸣闯进决赛

15日的米兰冬奥会赛场上，单板滑雪男子坡面障碍技巧赛举行。中国名将苏翊鸣再次亮相，闯进决赛。(新华社发)



【紧接第1版②】并有多项关键技术创下行业纪录：全球最长的1.7米精密金属掩膜版，适配车载超长曲面屏；最大幅宽达480毫米，满足笔记本、平板等中大尺寸OLED生产需求；最薄可达18微米，进一步提升显示效果。

“这仅仅是个开始。当前，全球OLED显示屏以可折叠、可卷曲、可拉伸等柔性形态成为创新焦点，并从概念走向商用。应用

及普通国省道非营业性小客车人员出行量预计为23080万人次，比2025年同期增长11.5%；公路营业性客运量预计为3795万人次，比2025年同期增长6.8%。

铁路客运量预计为1395万人次，比2025年同期增长4.3%；水路客运量预计为85万人次，比2025年同期增长28.1%；民航客运量预计为237万人次，比2025年同期增长6.4%。



2月15日是春节假期首日，一场别开生面的“列车春晚”在上海虹桥开往汉口的G452次复兴号列车上举行。

(新华社发)

外交部发言人就对加拿大、 英国实施免签政策答记者问

新华社北京2月15日电

外交部发言人2月15日就对加拿大、英国实施免签政策答记者问。

有记者问：此前加拿大、英国领导人访华时，中方表示将对两国实施单方面免签政策。请问目前进展如何？

发言人表示，为进一步便利中外人员往来，中方决定自2026年2月17日起，对加拿大、英国持普通护照人员实施免签政策。

步便利中外人员往来，中方决定自2026年2月17日起，对加拿大、英国持普通护照人员实施免签政策。

外交部发言人2月15日就对加拿大、英国实施免签政策答记者问。

有记者问：此前加拿大、英国领导人访华时，中方表示将对两国实施单方面免签政策。请问目前进展如何？

发言人表示，为进一步便利中外人员往来，中方决定自2026年2月17日起，对加拿大、英国持普通护照人员实施免签政策。

完成全部五次彩排 2026年春晚准备就绪

据新华社北京2月14日电

中央广播电视台总台2026年春节联欢晚会14日进行第五次彩排。创意类节目、歌舞、杂技、戏曲、武术、小品、魔术等节目集中亮相，主会场与四地分会场自然衔接。至此，春晚各项准备工作已准备就绪。

第五次彩排中，歌曲《人间共鸣》诉说茫茫人海中经历相仿、心意相通的珍贵时刻；歌曲《别来无恙》以

温暖治愈的歌声送上久别重逢的问候；歌曲《你我经历的一刻》道出百年长河里人与人相遇相知的缘分和彼此照亮的暖意。

歌曲《智造未来》将VR眼镜、北斗导航、无人机等前沿科技元素融入充满未来感的歌舞编排；歌曲《山海寻梦》致敬所有拼搏进取、耕耘奉献的中华儿女，共迎心有所悦、业有所成的新春天。

实推进“三北”工程攻坚战，实施自然保护地整合优化。加强气象监测预警体系建设，加紧补齐北方地区防洪排涝抗灾基础设施短板，提高应对极端天气能力。

文章指出，要坚持协调发展，促进城乡融合和区域联动。统筹推进建设县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展。严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守住不发生规模性返贫致贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势。支持经济大省挑大梁，加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划，推动海洋经济高质量发展。

文章指出，要坚持协调整合，促进城乡融合和区域联动。统筹推进建设县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展。严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守住不发生规模性返贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势。支持经济大省挑大梁，加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划，推动海洋经济高质量发展。

文章指出，要坚持协调整合，促进城乡融合和区域联动。统筹推进建设县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展。严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守住不发生规模性返贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势。支持经济大省挑大梁，加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划，推动海洋经济高质量发展。

文章指出，要坚持协调整合，促进城乡融合和区域联动。统筹推进建设县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展。严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守住不发生规模性返贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势。支持经济大省挑大梁，加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划，推动海洋经济高质量发展。

文章指出，要坚持协调整合，促进城乡融合和区域联动。统筹推进建设县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展。严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守住不发生规模性返贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势。支持经济大省挑大梁，加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划，推动海洋经济高质量发展。

文章指出，要坚持协调整合，促进城乡融合和区域联动。统筹推进建设县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，推动县域经济高质量发展。严守耕地红线，毫不放松抓好粮食生产，促进粮食等重要农产品价格保持在合理水平，促进农民稳定增收。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守住不发生规模性返贫底线。各地区要准确把握在全国发展大局中的定位，强化主体功能，发挥比较优势。支持经济大省挑大梁，加强重点城市群协调联动，深化跨行政区合作。加强主要海湾整体规划，推动海洋经济高质量发展。